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Delà „Sol idar i tatea". 

C o m u n i c a t . 
Băncile m e m b r e sunt rugate insistent 

sa plătească fără în târz iere taxele faţă 
de asociaţie. 

A m aşteptat m e r e u , luni întregi , cu 
răbdare , dând dovadă de cea mai per
fectă înţelegere a greutăţi lor pr in cari 
trec instituţiile noastre aşa de falnice 
altădată. 

Dar acum, după sfârşitul unui an , când 
avem şi noi datori i de plătit, f iecare dintre 
aceste instituţiuni a re obligaţia să satis
facă neîntârziat îndator i r i lor materiale faţă 
de asociaţia, ale cărei interese se con
fundă întocmai cu interesele membr i l o r 
săi . 

Statutele obligă Consi l iu l de admi
nistraţie să excludă din asociaţie bănci le, 
car i nu-şi achită în cu rs de o lună delà 
p rovocare taxele de m e m b r u . 

înţelegători ai situaţiei actuale fără 
precedent în care se sbat membre le S o 
lidarităţii, am făcut aceste provocăr i abia 
în Ianuarie şl Februar ie a. c. Avem toată 
nădejdea, că cei în restanţă îşi vo r da si
linţa acum să împl inească aceste îndato
r i r i , pentru a nu pune Consi l iul în situaţia 
mai mult decât neplăcută de a aplica dis
poziţiile statutare. 

Consiliul de administraţie. 

Lupta împotriua 
b o l ş e u i s m u l u i economie. 
Marea adunare dela Cluj. 

Cuuântările d-lor Aurel Vlad, ing Mareş, Dr, l. 
Toleiu, C. R. Sturdsa. — Moţiunea. 

Bucureşti—Ploeşti—Galaţi—Sibiu, acum Clujul şi 
cât de curând Timişoara—Arad—Braşov. 

O serie întreagă de mari întruniri pe toată ţara, 
o dovadă, că în România mai sunt şi alte neamuri de 
oameni decât debitori. 

Mai sunt adecă şi creditori. 
Cuvântul dlui A. Vlad, spus cu multă vreme îna

inte, prin care se afirma, că avem mai mulţi creditori 
decât debitori, şi-a aflat în sfârşit cea mai desă
vârşită justificare. Adevărul acesta, aşa de important, 
pentru mişcarea, pe care o reprezintă frontul împotriva 
bolşevismului economic, a fost însfârşit consfinţit în 
mod oficial, prin datele publicate de Ministerul de 
Justiţie. 

Avem aşa dar, după aceste date, 2,474,781 debi
tori agricoli faţă de 2,334.000 creditori, fără a socoti 
aci pe deponenţi şi acţionari. 

Dacă la cifra creditorilor — vom adăoga numai 
pe cei 1.000.000 — deponenţi şi membrii cooperatişti, 
numărul creditorilor va întrece considerabil pe de
bitori. 

S'au dumirit, însfârşit, demagogii vânători de vo
turi, că legea conversiunii n'o să le facă prea mulţi 
prietini ? 

Dar pe lângă aceste date foarte importante, îm
prejurările actuale au mai adus ceva nou, care nu ne 
îmbucură, dar care justifică pe deplin acţiunea fron
tului contra bolşevismului economic: Starea de asediu. 
Introducerea stării de asediu înseamnă, că nu am 
greşit nici cu o singură iotă atunci, când afirmam, 
că legea conversiunii bolşevizează ţara. 

Iată, astăzi avem dureroasa satisfacţie de a vedea 
profeţiile noastre împlinite. 

Pe lângă protestul ridicat de un număr conside
rabil de cetăţeni dintre cei mai buni, pe cari îi are 
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Clujul românesc, adunarea din 5 crt. a mai avut da
rul să scoată în evidenţă încă un moment dintre cele 
mai îmbucurătoare: Este vorba de legătura sufletească 
a Românilor ardeleni cu fraţii lor din vechea Patrie. 

Cuvântarea dlui Costin Sturdza, care punea tocmai 
această chestiune, a fost acoperită cu ropote de aplauze 
şi strigăte de bravo interminabile — sinceră expresie 
a celor mai spontane sentimente de dragoste faţă de 
scumpa şi iubita noastră Românin mică. 

Principala figură din adunarea dela Cluj a fost 
însă, indiscutabil, persoana dlui Aurel Vlad. 

întreaga sală avea ochii aţintiţi asupra D-sale. Căci 
dl Vlad a spus-o dela început şi a spus-o apoi mereu 
fără întrerupere, în ciuda tuturor curentelor potrivnice: 
LEGEA TREBUE ABROGATĂ! 

Din această categorică atitudine dl Vlad nu cedat 
nici un singur pas. 

Dl Vlad este omul dintr'o bucată, care nu cunoaşte 
compromisuri. 

Mândru şi neîncovoiat, persoana dlui Vlad, prin 
greutatea morală indiscutabilă, pe care o reprezintă, 
aminteşte figura măreaţă a marelui Cato din timpul 
Romanilor. 

Fără a trăda cea mai mică emoţie faţă de tune
tele de aplauze şi expresiile spontane de recunoştinţă 
ale publicului clujan pentru curajul cu care a ştiut 
să afirme totdeauna adevărul, din înfăţişarea sa se 
putea desprinde doar un singur şi categoric răspuns: 

„CETERUM CENSEO..." 
* * 

Adunarea a fost deschisă la orele 11 de către 
dl Dr. Teodor Mihali, cunoscutul luptător memorandist 
din Ardeal, care în aplauzele unanime ale numeroasei 
asistenţe a spus următoarele: 

Trăim vremuri grele, poate, cum nu mi-a fost 
dat mie să trăesc. Faptul, că dv. v'aţi întrunit astăzi 
într'un număr atât de mare în această sală, este o 
chezăzie, că lupta ce o vom duce va fi încununată de 
izbândă. Chestiunea la ordinea zilei este aceea a asa
nării datoriilor agricultorilor. 

Asanarea agricultorului a devenit o necesitate în 
împrejurările grele în care ne e dat să trăim. Am 
auzit fel de fel de posibilităţi ca să se poată rezolva 
în mod just şi echitabil această mare chestiune, sal-
vându-se atât debitorii cât şi creditorii, şi în fine să 
nu se atace creditul ţării. O ţară fără credit nu mai 
poate exista. Privitor la această chestiune eu am avut 
onoarea ca alături de dnii Bontescu, Comşa şi alţii să 
prezint factorilor conducători felurite propuneri pentru 
soluţionarea acestei probleme. Şi poate că am fi reuşit, 
dacă nu li se tăiau toate posibilităţile de a informa 
pe factorii competenţi, aşa cum ni le-a tăiat dl Arge-
toianu. Mărturisesc sincer că în acel an am intrat şi 
eu în lupta politică a aşa zisei Uniuni Naţionale, dar 
spre durerea mea am constatat, că aceea a fost mai 
mult desbinare naţională. Trebue să mărturisesc sincer, 
că n'am suferit atâtea împilări şi înjosiri nici în închi
sorile unde am fost asvârlit de unguri pentru cauza 
naţională, câte am suferit în acel an. 

Domnilor, eu vă mulţumesc pentru faptul că 
vaţi prezentat în aşa număr frumos la această adu
nare. 

Cuuăntarea dlui D?. Aurel Vlad. 
Dl Dr. A. Vlad (primit cu aplauze şi ovaţiuni): 

Vă mulţumesc pentru distincţia pe care mi-o faceţi 
alegându-mă. de preşedinte al întrunirii de azi. în
trunirea de astăzi nu are caracter politic, nu face şi 
nici nu vrea să facă politică de partid. Ci urmăreşte 
interesul cetăţenilor, pentru a scoate ţara din haosul 
mare de astăzi, haos, pe care l'au cauzat toate parti
dele politice. Fie-mi permis ca să spun şi eu ceeace 
a spus Lloyd George cu privire la partidele politice: 
naţiunea s'a convins că nici un partid politic nu are 
monopolul înţelepciunii. 

Prin urmare, Domnia Voastră, opinia publică, 
trebue să daţi îndrumare partidelor politice, opinia pu
blică a D-voastră trebue să fixeze graniţele până la 
care partidele politice pot să meargă, să fixeze cadrele 
de principiii, în care să se rezolve problemele cele 
mai importante (Aprobări, aplause). 

Noi, domnilor dela unire încoace suntem într'o 
permanentă criză. Criza de azi încă nu s'a soluţionat, 
pentrucă nu s'a stabilit acel echilibru, care trebue să 
stabilească norme pentru toate refacerile mari. 

Istoria ne spune, că toate prefacerile au fost 
cauzate, în totdeauna, de curentele extremei stângi, 
dar atunci, când trebuia să se refacă societatea tot 
partidele de dreapta au fost acelea, cari au stabilit 
ordinea, suţinând-o, pentru bunăstarea şi fericirea po
poarelor. Tot aşa şi în cazul nostru, ne-am putut con
vinge, că promisiunile făcute de partidele politice îna
intea unui popor încă nepregătit politiceşte, cât de 
mult au stricat ţării. Pentrucă oricât de mare aderent 
al democraţiei ar fi C'neva, trebue să recunoaştem, că 
poporul nostru nu a fost pregătit pentru ca să i se 
dea conducerea. 

Şi când fac această constatare, nu o fac pentru 
Ardeal, pentrucă sub raportul conştiinţei politice, al 
conştiinţei civice, dintre toate ramurile cari compun 
România Mare, Ardealul şi Bucovina sunt cele mai 
pregătite şi că poporul nostru de aici din Ardeal a 
participat de mult timp la viaţa politică, atât la viaţa 
de stat, cât şi la cea comunală, până când massele 
poporale din celelalte ţinuturi, au fost cu totul scoase 
din cadrele constituţiei până la 1918, adecă până la 
introducerea sufragiului universal. 

Domnilor! Se înşală aceea, cari cred, că votul 
universal este totdeauna în serviciul democraţiei. 

Votul universal introdus într'o ţară, în care po
porul nu are conştiinţa civică, de cele mai multeori 
este în serviciul dictaturei, în serviciul demagogii, po
porul nu este condus de cei mai înţelepţi, ci de aceia 
cari îi fac promisiunile cele mai irealizabile. (Aprobăr). 

Măcinarea autorităţii statului. 
Noi am ajuns în starea critică în care ne aflăm 

astăzi, în urma promisiunilor făcute de demagogii, 
cari îmbată lumea cu apă rece, reuşind să distrugă 
autoritatea şi stabilitatea, ducând nihilismul la sate, 
aşa încât azi lipseşte respectul autorităţii, iar princi
piul acesteia este aproape compromis. 

Domnilor! Noi am făcut 2 reforme mari. 
S'a făcut reforma agrară şi toată lumea, toţi de

magogii credeau, că prin reforma agrară se va intro
duce o adevărată fericire la sate. Dar prin reforma 
agrară, care sa făcut la noi în senzul demagogic, s'a 
pulverizat proprietatea agricolă. Nu s'a format o clasă 
ţărănească înstărită, care să fie baza societăţii şi straja 
materială a statului. Pulverizându-se proprietatea agrară, 
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ni s'a distrus agricultura/ ni s'a distrus baza econo
mică şi baza financiară şi s'a dat prima lovitură fi
nanţelor noastre de stat. (Aşa-i, aprobări). 

După teoria democratică cea mai nouă, pământul 
trebuie să îndeplinească o funcţiune socială. Admit 
această teorie, dar dacă pământul îndeplineşte o func
ţiune socială atunci cred, că el trebuie dat în mâna 
acelora cari se dovedesc şi s'au dovedit, că împlinesc 
mai bine această funcţiune socială, nu în mâna 
celor cari nu fac nimic. 

Datoriile agricole. 
Abia am trecut peste această reformă, încă nu 

i s'au închis ranele, şi iată că s'a deschis o nouă prob
lemă, o nouă reformă, chestiunea datoriilor agrare. 
Trebuie recunoscut, că toţi debitorii în urma crizei 
mondiale au ajuns într'o situaţiune precară, dar tre
buie admis şi faptul că statul, deşi avea la îndemână, 
nu a aplicat legile, pentrucă lucrurile să nu ajungă 
aşa de departe, cum suntem astăzi. N'a împiedecat 
uzura, statul a admis-o, iar justiţia n'a urmărit-o şi 
nici n'a judecat pe aceia, cari abuzând de situaţia 
grea a debitorului, i-au impus acestuia condiţiuni ne
omenoase. Avem în statul nostru legi, cum sunt cele 
împotriva uzurei aici în Ardeal de exemplu, şi nil 
trebuia decât ca această lege să se extindă şi în ce
lelalte provincii şi atunci cred, că răul de care suferim 
azi ar fi fost în bună parte înlăturat. 

Nu s'a făcut însă, pentrucă s'au împotrivit atunci 
tocmai aceia, cari azi vin să ne ceară ştergerea dato
riilor. Ei bine, a venit criza mondială şi atunci o bună 
parte a locuitorilor dela sate n'a mai putut face faţă 
obligaţiunilor din cauza scăderii preţurilor produselor 
lor. Şi atunci s'a născut ideia conversiunii datoriilor, 
pe care au înjghebat-o tocmai aceea, cari au făcut 
instigaţii pe această temă şi cari erau cointeresaţi, fiind 
datori. Şi aşa am ajuns domnilor să legiferăm chesti
unea asanării datoriilor agricole, fără a cunoaşte date 
şi fără a şti cum stau lucrurile. 

O voce din public: Să ni se spună, cam când s'a 
făcut la noi vre-o lege bazată pe date statistice... 

Dl Dr. Aurel Vlad: Cam niciodată. (Ilaritate). 
In urma votării legii, creditori peste 10 hectare 

sunt chemaţi ca ei să anunţe împrumuturile. Azi avem 
o statistică aprorimativă, care ne dă o icoană asupra 
acestei probleme. Din datele statistice cari se găsesc 
la ministerul justiţiei, datoriila tuturor debitorilor agri
coli nu fac mai mult de 52 miliarde. Acum domnilor 
din categoria debitorilor cu peste 10 hectare s'au 
anunţat 16.000 din totalul de 180.000 adică Îl 3 /», cari 
au datorii în valoare de 16 miliarde Lei, Dintre aceştia 
16.000 de debitori agricoli cu peste 10 hectare, 800 
de inşi au la un loc 11 miliarde datorii, deci o mână 
de oameni. Aceştia sunt aceea, cari au deslănţuit de
magogia ca să salveze averile lor. Dacă din 180.000 
numai 16.000 au cerut asanarea, trebuie să recunoaştem 
că această lege aduce foloase numai unei cincimi a 
proprietarilor cu peste 10 hectare şi nu trebuie să 
uităm, că datoriile acestora în marea lor majoritate 
nu sunt agrare, ci au fost făcute pentru a satisface 
gusturile rafinate a atâtor şi atâtor decavaţi, cari au 
petrecut şi petrec în Elveţia şi la Monte-Carlo. 

Voci din public: ..Şi-au clădit palate... Au făcut 
lux cu automobile... şi-au făcut depozite în Elveţia... 
afară din ţară cu ei!... 

Astfel stând lucrurile, cred că a fost o mare 
greşală când s'a legiferat în acest fel. Dar nici prob
lema debitorilor sub 10 hectare nu este tocmai aşa 
după cum s'a prezentat şi după cum a fost speculată 
de demagogi. 

Ei n'au ţinut cont de realităţi, n'au ţinut cont de 
faptul că dintre 3.863.000 agricultori sub, 10 Ha. da
tori nu sunt decât 2.474.781, prin urmare 34°/ 0 nu au 
nici o datorie. 

Fără, Domnilor, faţă de 2.474.000 de debitori 
stau 2.334.000 de creditori, pentrucă nu toţi debitorii 
sunt datori la bănci. Din suma cu care datorează de
bitorii agricoli, o treime e la creditori privaţi, s'a în
datorat ţăran dela ţăran, s'a împrumutat frate pe frate... 

Numărul creditorilor mai mare ca al debitorilor. 
Dacă la cei 2.334.000 creditori privaţi am adăga 

suma deponenţilor şi acţionarilor, cari şi ei sunt inte
resaţi la soluţionarea acestei probleme vom descoperi, 
că sunt mult mai mulţi aceia, cari sunt loviţi, decât 
acei cari sunt ajutaţi. In Transilvania avem 756.928 
debitori faţă de 1.239.094 creditori. Prin urmare sunt 
cu aproape jumătate mai mulţi creditori, decât debi
tori, fără a socoti aici acţionarii şi deponenţii. Noi 
trebuie să aflăm o modalitate dreaptă şi justă, ca să 
ajutăm pe toţi aceia, cari merită ajutorul nostru şi să 
nu distrugem pe acei, cari au adunat şi au cruţat. 
(Aprobări, aplauze.) 

Cea mai mare greşală a felului cum s'a soluţionat 
această problemă, este că nu s'a căutat să se afle si
tuaţia debitorilor, cari cad în asanare de drept. Vă 
întreb eu pe dv. dacă unul care a luat bani împrumut 
şi a stat în cârciumă şi a petrecut merită să fie ajutat, 
iar cel harnic şi agonisitor să fie lovit? 

Prin urmare trebue făcută selecţionarea între 
acei cari merită, trebuie selecţionaţi acei cari au în
trebuinţat împrumuturile pentru lucruri folositoare, 
trebue stabilit, cari sunt acei cari se pot ei ajuta şi 
cari n'au nevoe de sprijinul statului, pentrucă sunt şi 
de aceştia. Această lege care este astăzi în vigoare 
reduce la jumătate datoria unui om sub 10 hectare 
cu o avere de 3—400.000 Lei, iar bietul deponent 
care şi-a rupt dela gură şi şi-a agonisit 20.000, de Lei 
îi pierde toţi. E just aceasta? Vedeţi dv, că trebuesc 
stabilite categoriile, şi acelui care n'are nevpe de 
ajutor, să nu i-1 dai, iar acei cari nu mai pot fi aju
taţi, să-i laşi în voia sorţii. Eu cred, că s'ar putea 
afla mijloace suficiente pentru soluţionarea acestei 
probleme şi pentru a asana pe toţi aceia, cari merită 
să fie asanaţi. (Aplauze.) 

Rezerve neutilizate. 
Statul e într'o situaţie materială foarte precară, 

dar vă întreb eu pe dv, oare dece nu se vând, dece 
nu se lichidează enormele rezerve de stat rămase după 
împroprietărire, pe care azi le folosesc diferiţii agro
nomi şi consilieri? Dacă s'ar lichida acestea, eu cred 
că s'ar aduna 15—20 miliarde, sumă care ar acoperi 
toate pierderile juste pentru ajutorarea debitorilor 
agricoli. Pentru snluţionarea acestei probleme, noi am 
avut în vedere dispoziţiile Constituţiei. Constituţia nu 
admite nici o reducere a creanţei şi nici o confiscare. 
Prin urmare, care ar fi soluţia dacă nu aceasta pe 
care şi un ţăran din ţara mea Martin Sebastian a 
găsit-o de bună? O repartiţie justă pentru toţi a sumei 
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ar fi cel mai bun mijloc de îndreptare al răului. Dispo
ziţiile constituţiei nu se pot încălca, proprietatea pri
vată nu poate fi atacată, pentrucă desfiinţând azi 
creanţe, mâine ne putem aştepta să vie alţi nebuni şi 
să ne ia boul din bătătură. (Aplauze frenetice). 

Ori exîstă proprietate ori nu există, dar nu putem 
admite ca desfiinţând creanţele, să nu desfiinţăm şf 
celelalte categorii de proprietăţi. Nu putem admite ca 
astăzi să dăm jumătate din avere altora şi peste zece 
ani o nouă expropriere să ne înjumătăţească jumă
tatea rămasă astăzi. Ori respectăm principiul proprie
tăţii private, ori trecem la sistemul comunist şi atunci 
nu o să mai avem nici unul nimic. (Aprobări unanime). 

Statul nostru prin guvernul său a urmat trata
tive la Geneva pentru redresarea economică şi finan
ciară a ţării. Geneva şi acei cari sunt în Liga Naţiu
nilor, reprezintă statele capitaliste, cari nu admit, dacă 
vom primi sprijinul lor, să se introducă la noi prin
cipii comuniste. Prin urmare evident că legea Arge-
toianu în forma votată va trebui modificată şi adusă 
în consonanţă cu principiile constituţiei, pentrucă 
numai aşa putem salva baza societăţii actuale. 

Noi nu apărăm interese bancare, eu unul de 
când sunt — şi am dovedit-o asta cât am fost di
rector al Băncii Ardeleana, — fapte constatate de 
altfel şi de dl Lăpădatu în istoricul acestui institut — 
am lucrat totdeauna cu dobânzi ieftine, pentrucă ştiam 
că dobânzile mari aduc, mai curând sau mai târziu, 
pierderea capitalului. 

Soluţionarea acestei probleme aşa cum s'a făcut 
a cauzat desfiinţarea completă a creditului privat şi 
public. Oare poate exista economie naţională fără 
credit ? Putem noi sta în situaţia de azi cu întreprin
derile anchilozate? Datoria statului e să facă tot ce-i 
stă în putinţă pentru redresarea creditului. 

Soluţionarea acestei probleme aşa cum a fost 
făcută a distrus finanţele statului şi cele private. Acei 
cari cunosc sistemul nostru ştiu, că azi statul a pierdut 
cinci miliarde în urma haosului cauzat de aplicarea 
legii Argetoianu. Prin urmare aproape suma de care 
are nevoe, ca să-şi acopere nevoile primordiale, ca 
plata ̂ funcţionarilor, pensiile etc. 

Vă întreb pe dv. dacă se mai poate menţine 
situaţia de azi, ca mii de pensionari să stea neachitaţi 
şi muritori de foame ? 

Am arătat şi am dovedit principiile greşite, cari 
au stat la baza legii Argetoianu. Am arătat felul şi 
modul cum, ori vrem ori nu vrem, guvernul trebuie 
să soluţioneze această problemă. 

Nu voi să mă ocup şi cu alte probleme de ordin 
economic şi financiar, fiindcă şi ceilalţi oratori vor să 
vorbească. Fac apel la dv., ca opinia publică să se 
trezească, opinia publică conştientă să se manifeste 
aşa, încât partidele politice să fie constrânse a se lăsa 
de demagogie şi la votarea legii electorale, eventual 
cu ocazia modificării constituţiei să se ia cele mai 
severe măsuri împotriva demagogilor şi împotriva spe
culanţilor, cari nu în interesul statului, ci numai în 
interesul lor caută să-şi facă mendrele. 

Să se facă o lege strictă care să pedepsească, 
eventual să lipsească de mandat pe aceia, cari îşi uită 
de încrederea, pe care le-a dat-o poporul, reîntro-
nându-se astfel ordinea în această ţară, fără de care 
refacerea noastră financiară şi economică nu se poate 
face. (Aplauze furtunoase, strigăte de bravos, trăiască 
Aurel Vlad). 

Cuuântapea d-lui inginer Mareş. 

O simplă analiză a modului cum aţi trăţit dv, 
sub ocupaţiunea maghiară, arată ori cum că legea con
versiunii trebuie să aibă o repercusiune mult mai mare 
în Ardeal, decât în celelalte părţi ale ţării. Viaţa dv. 
a fost mult mai grea ca a noastră, caracterele s'au 
oţelit prin suferinţe. De aceea dv. aţi învăţat ceeace 
se chiamă privaţiune, prevedere şi economie. Legea 
conversiunii a lovit toate economiile şi pe toţi dela 
dv. Statul a căzut pe mâna politicianilor de meserie, 
trimişi şi insinuaţi, când cer voturile, îndrăzneţi după 
ce le-au obţinut. Asemenea politiciani trăind din pa
timi şi sforării, uitând ce e demnitate, datorie, cinste, 
au făcut numai demagogie şi cum demagogiei îi plac 
succese repezi şi care să ia ochii, au făurit la repe
zeală legea conversiuni, pe care urmaşii lor nu au 
avut nici priceperea, nici curajul să o abroge. 

Domnilor, trebue să constatăm un paradox al 
zilei de azi: bolşevicii merg sprş dreapta, iar noi spre 
stânga, lovind clasa cea mai strângătoare (aprobări 
unanime). Nu negăm existenţa problemei, nu negăm 
datoria statului de a ajuta agricultura, dar acest lucru 
să se facă numai pentru cine merită şi cu sacrificiul 
întregei colectivităţi. Nu apărăm cămătăria, nu apărăm 
cămătăria, nu apărăm abuzurile, dar legea conversiunii 
a amplificat aceste abuzuri. 

Diseursul d-lui Dr. loaehim Tolciu. 

Despre „Lupta împotriva bolşevismului economic" 
s'a făcut afirmaţia greşită că ar fi o simplă acţiune 
bancară, menită să aducă salvarea institutelor noastre 
de credit grav ameninţate în existenţa lor de legile 
economice din ultimii ani şi în deosebi de legea con
versiuni datoriilor agricole şi aceea a moratoriului da
toriilor urbane. 

Obiectivul acestei mişcări este mult mai vast şi 
mai măreţ: ea vizează soartea neamului nostru întreg 
ajuns la o grea răspântie a istoriei. 

întreaga legislaţie economică a partidelor noastre 
cari au guvernat ţara după răsboiu, cu tot programul 
lor burghezo-capitalist, vădeşte o progresivă deplasare 
spre extrema stângă în direcţia comunismului leninist 
şi stalinist! 

Şi ceeace este şi mai grav, e faptul, că doctrina 
bolşevică nefiind adoptată sistematic şi pe faţă, în le
gislaţia noastră postbelică se întâlnesc principii de 
dreapta cu doctrine de stânga extremă, cari se bat în 
capete. 

Cauza lipsei de încredere. 
Această promiscuitate de doctrine, această zăpă

ceală ideologică, formează, după modesta mea părere 
cauza principală a lipsei de încredere şi a întregei 
depresiuni economice şi morale de care suferim azi 
cu toţii. 

Căci este absurd a pretinde să rezolvi problema 
de economie capitalistă cu metode şi mijloace comu
niste. 

Este îngrozitor, d-lor, când însăşi deţinătorii pu
terii de stat proclamă de pildă necesitatea lichidării 
trecutului şi a introducerii economiei dirijate, ca o 
dogmă de guvernământ în materie economică şi fi
nanciară. 

Căci ce însemnează „economia dirijată", dacă 
nu socialismul marxist de stat aşa cum a fost pus în 
practică în Rusia sovietică? 
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Şi oare ce înseamnă „lichidarea trecutului", dacă 
nu dărâmarea tuturor acelor instituţiuni economice, 
juridice şi sociale cari au fost aşezate la temelia în-
întregei noastre organizaţiuni de stat? 

In această situaţie de generală incertitudine 
„frontul antibolşevic" e cu adevărat singura noastră 
busolă de salvare! 

Mişcarea aceasta întruneşte toate elementele 
acelor mari învolburări de energii naţionale, cari în 
cursul sbuciumului nostru milenar au ştiut în clipa de 
grea încercare să sintetizeze vrednicia şi puterea de 
viaţă a unui neam şi au ştiut prin o gigantică sfor
ţare materială şi morală să-şi asigure pacinica evoluţie 
a acestui neam şi ascensiunea lui spre culmile misiunii 
sale istorice. 

Dacă statul în vreme de criză cumplită se asea
mănă cu o navă care în bezna nopţii se luptă dispe
rată cu valurile înfuriate ale mării, acţiunea anti bol
şevică este farul luminos, care arată cârmacilor din 
depărtare calea care duce la liman. 

Programul nouei acţiuni. 
Pentru a evidenţia şi mai bine rolul de ordin 

naţional al acestei mişcări, voi schiţa în câteva cuvinte 
programul ideologic al acestei acţiuni. 

Frontul antibolşevic a înscris în steagul său de 
luptă ca motto: orientarea spre dreapta! 

Ce înseamnă această orientare spre dreapta? 
E a înseamnă d-lor întreaga înţelepciune a popo

rului nostru, înţelepciune verificată prin îndelungatele 
experienţe ale unui trecut sbuciumat. 

Şi fiindcă acţiunea d-lui Aurel Vlad, şi Grigore 
Filipescu a fost timbrată de răuvoitori ca o mişcare 
reacţionară, trebue să s punem: da! ea este o reac-
ţiune, dar o reacţiune a bunului simţ al neamului 
nostru împotriva curentului de dărâmare şi anar-
hizare. 

Căci orientarea spre dreapta înseamnă afirmarea 
ideii de autoritate, de ordine şi disciplină morală şi 
socială, care constitue condiţiunile esenţiale ale exi
stenţei oricărei societăţi. 

Orientarea spre dreapta înseamnă unitatea spiri
tuală a poporului nostru sub dominaţiunea ideii de 
naţionalism integral şi de patriotism luminat! 

Orientarea spre dreapta înseamnă să pui la te
melia statului proprietatea individuală, cu iniţiativa 
particulară şi cu respectul avutului şi muncii altuia, 
ca bază economică, şi 

ideia de familie şi puterea spirituală a creşti
nismului ca bază morală şi socială a statului! 

Orientarea spre dreapta înseamnă democraţie 
parlamentară deparazitară de plaga demagogiei venale 
şi profitoare. 

Orientarea spre dreapta înseamnă monarhie 
constituţională, eliberată de sub influenţa nefastă a 
puterilor oculte. 

Orientarea spre dreapta înseamnă purificarea 
morală a vieţii noastre publice de sus în jos, ea în
seamnă pedeapsa cu moartea pentru toţi bandiţii avu
tului public, precum şi aplicarea sancţiunilor pildu
itoare contra celor, cari ne-au adus la tutela degra
dantă a finanţei streine. 

Orientarea spre dreapta înseamnă că puterea de 
stat trebuie să fie suprema coordonare a tuturor in
tereselor opuse din stat, că legea trebuie sa fie sin

teza dreptăţii sociale, având ca bază şi îndreptar ex
clusiv interesul permanent şi superior al colectivităţii. 

Orientarea spre dreapta nu admite şi înfierează 
cu străşnicie precedente scandaloase, ca acela creiat 
de regimul Iorga-Argetoianu prin legea conversiunii 
datoriilor agricole, care a fost confecţionată de înşişi 
parlamentarii debitori, pentru a scăpa de datorii, şi 
de miniştri, cari nutreau intenţiuni ascunse de a-şi 
constitui pe această platformă demagogică un partid 
politic. 

Aceasta ar fi în rezumat ideologia de dreapta 
preconizată de conducătorii acţiunei atibolşevice. 

Putem afirma cu hotărâre că conştiinţa neamului 
s'a trezit din letargie şi faptul acesta este chezăşia 
cea mai sigură că ziua biruinţei nu este departe! 

Cuvântarea d-lui Costin Sturza. 

Acum un an şi jumătate am vorbit pantru întâia 
dată într'o întrunire publică la Cluj. Venisem atunci 
cu o îndoială în suflet. Voiam să ştiu dacă e adevă
rată şoapta ce ajunsese până la noi, că nu vom fi 
priviţi dincoace de Carpaţi cu dragostea de altădată, 
că o dihonie s'a înfipt între fraţi, că pe mormintele 
cari ne-au dat România Mare, nu înfloreşte totdeauna 
floarea recunoştinţii, ci creşte uneori şi buruiana des-
binării. 

Mi-a fost uşor să văd, că şoapta nu era adevă
rată. Că aceiaşi naţie bună şi muncitoare trăeşte pe 
ambele povârnişuri ale Carpaţilor şi că oamenii de 
treabă sunt la fel aici, ca şi dincolo, dupăcum la fel 
sunt duşmăniţi demagogii şi farsorii. (Aplauze furtunoase). 

Sunt însă, şi e firesc să fie deosebiri între pro
vincii. Deosebiri, pe cari le-a stabilit împrejurările isto
rice. Vechiul regat cu neîncetatele incursiuni duşmane, 
ştie mai degrabă să dea soldaţi decât cetăţeni. 

Războiul nu e prilej bun nici de desvoltare a 
spiritului politic, nici de întărire a spiritului gospodă
resc. Iată de ce astăzi când un vânt de anarhie în
cepe să bată, când parcă sunt deopotrivă primejduite 
libertăţile cetăţeneşti şi ordinea juridică — a cărei 
dintâi temelie e respectul proprietăţii — gândul nostru 
încrezător se îndreaptă spre citadela Ardealului, tran-
şeea civilizaţiei româneşti, pe care de atâtea ori am 
apărat-o contra duşmanilor din afară. Acum e rândul 
dv. să o apăraţi împotriva duşmanilor dinlăuntru. 

Aceasta am venit să vă spunem. Şi totodată vă 
asigurăm, că în această luptă, zi după zi se găsesc 
mai mulţi, cari să vie cot lo cot lângă dv. (Aplauze 
îndelung repetate). 

Mai ia cuvântul dl prof NICOLAE POPA, care 
răspunzând oratorilor expune un plan al său în ce 
priveşte conversiunea datoriilor agricole. 

închiderea adunării. 

Luând cuvântul dl Dr. Aurel Vlad spune: Cred, că 
ordinea de zi este exhauriată. Mulţumesc d-lor Mareş şi 
Costin Sturza, (trăiască! aplauze frenetice) că au bine-
vait să ia cuvântul la această adunare. Mulţumesc 
deasemenea numeroasei asistenţe a cărei prezenţă 
este o chezăşie, că opinia publică începe să se mişte 
şi că încurând opinia sănătoasă, de care avem nevoe 
cu toţii, va birui, îndreptând pe drumurile bune des
tinele scumpei noastre ţări. 

Daţi-mi voîe ca înainte de a încheia să dau citire 
următoarei moţiuni. 
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M o ţ i u n e . 

Cetăţenii din oraşul Cluj, întruniţi astăzi în 
sa la festivă a noului palat al Camerei de Co
merţ, fără deosebire de vederi politice — şi 
ascultând cuvântul conducători lor luptei împo
triva teedinţelor de anarhizare ş i bolşevizare; 

îş i exprimă dorinţa, ca în vederea operei 
da refacere şi consol idare economică a ţării 
noastre, toate partidele şi toţi factorii politici 
să convină asupra unui program comun de 
lucru şi de guvernământ, ferit de luptele poli
t ice de partid ş i învestit cu toate garanţiile de 
stabilitate ş i continuitate; 

Problemele economice ş i financiare, inclusiv ¡ 
problema reglementării datoriilor, să se facă 
în spiritul şi cadrele dreptului comun şi a nor
melor constituţionale, înlăturându-se or ice pre
ocupare de ordin politic de partid, sau a ori- | 
cărei consideraţiuni de clasă, ş i având în vc- j 
dere exclusiv interesele superioare şi perma
nente ale ţării. 

Cetăţenii Clujului îşi exprimă convingerea 
că normalizarea vieţii economice nu s e poate 
face decât orin stricta respectare a principiilor 
c e l iberalism economic, c e stau la baza siste
mului nostru economic, cu respectul avutului 
ş i erepturilor altuia, şi cu respectarea princi
piului de intangibilitate a obligaţiunilor con
tractuale; 

Că redresarea finanţelor publice nu trebue 
s ă s e facă prin o fiscalitate excesivă, ca re ru- I 
inează puterea de producţiune a naţiunei, c i 
prin adaptarea cheltuelilor statului la nivelul 
veniturilor publice şi la puterea contributiva a 
naţiunei. 

S ă se procedeze de către reprezentanţii 
puterii de stat la o urgentă acţiune de lămu
rire a opiniei publice cu privire la primejdia 
naţională, pe care o reprezintă pentru neamul 
ş i statul nostru curentele subversive. 

Cârmuitorii statului să-şi dea toate silin
ţele în vederea restabilirii ideii dc autoritate 
publică, de ordine ş i de disciplină soc ia lă şi 
morală, şi să procedeze la o temeinică operă 
de purificare morală a întregei noastre vieţi 
publice prin stabilirea răspunderilor ş i prin 
apl icarea sancţiunilor. 

/. 0 GTE A NU. 

Patru ani de stabilizare românească 
7 Februarie 1929—7 Februarie 1933. 

de Eeon Proea. 
II. 

Producţia mondială e împărţită în două clase: 
industrie şi agricultură. Fiecare din ele dispun de o 
indipsincrasie, organizaţie adequată, sisteme separate, 
trebuinţe diferite. Şi cât de diametral opusă apare al
cătuirea fiecăreia tot atât de indestructibilă este inter
dependenţa. Deaceea situaţia nefavorabilă a producţiei 
agricole nu a putut rămâne fără influinţă asupra in
dustriei. 

Sacrificiile industriei sunt fără îndoială inco 
mensurabile fiindcă însăşi rezistenţa ei în vremuri de 
criză este alta, mai slabă, şi capitalurile învestite se 
urcă la cifre mari. 

Fascinaţia bogăţiei împrumutală de inflaţie con̂  
sumatorilor şi întreprinderilor, simpton de care aminteam 
şi la început, a canalizat toate disponibilităţile de numerar 
spre întreprinderi noi. O dorinţă mai mult de specu
laţie decât de plasament. Cât a fost de viguros acest 
curent a demonstrat-o cifra capitalurilor europene irosite 
în valorile mobiliare americane. 

Ca şi alie categorii ale activităţii, producţia şi 
consumul însemnează apogeul lor în anul 1928. Din 
acest an industria alunecă pe panta depresiunii, pro
ducţia în continuă descreştere cantitativ şi ca valoare. 

Renunţând la cercetarea cauzelor de ordin eco
nomic în general care nu-şi are locul aici, cam aceleaşi 
pentru totalitatea ţărilor, nu putem să lăsăm trecută 
cu vederea vina sîafului român. Nu o facem din vrerea 
de afirmare a răsboiului ce dăinueş'e de veacuri între 
stat şi cetăţean, dimpotrivă, în interesul dreptăţii 
trebue să recunoaştem, că unele erori fundamentale 
în organizaţia finanţelor statului şi cari privesc pro
ducţia şi desfacerea bogăţiilor nu pot fi modificate. 
Existenţa lor este cu forţa cerută de asigurarea bu
getului anual. Totuş, astăzi când politica economiilor 
desăvârşite alcătueşte cuvântul de ordine la admi
nistrarea avutului public şi particular, aplicarea ei se 
poate face fără a prejudicia în extremă ramurile de 
bogăţie. In orice caz sacrificiile trebue mai echifabil 
repartizate alături de comprimările bugetare cele mai 
radicale, acolo unde nu esfe vorba de sacrificii. 

însănătoşirea monedei noastre, din primul an 
a adus o înviorare puterii de cumpărare a consu
matorului. A fost urmarea destinderii posesorilor instru
mentului de schimb asigurat şi cari până aici ezitau 
încheerea transacţiilor spre a-se pune la adăpostul 
fluctuaţiilor dese şi vehemente soluţionate întotdeauna 
prin pierderi. Fixitatea preţurilor nu mai făcea din 
cumpărători-importatori speculatori fără voe. 

Dar avântul unui spor al capacităţii de achiziţie, 
puse în practică, nu avu darul să fie o piaţă de des
facere de lungă durată. Deja către încheierea primului 
exerciţiu de monedă stabilizată reacţiunea se întronă. 
Criza economică înverşunată din agricultură, princi
palul consumator, şi retribuţiunile clasei salarizate aduc 
producătorii în greu impas. Defecţiunea a atins punctul 
cel mai critic în trimestrul al doilea al anului scurs. 

Fiscalitatea, care deşi excesivă abia a putut asi
gura într'un an echilibrul bugetului, stărueşte în intra-
sigenţa exerciţiilor cu activitate economică normală. Dis
proporţia înfre valoarea obiectului şi componenţii costului 
se evidenţiază prin urmare tot mai mult. Din pricina 
impozitelor cari nu pot şi nu vor să cedeze din rigi
ditate am fost mărturii la concedierile în massă a lu
crătorilor şi funcţionarilor; concentrările industriale 
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au fost încheiate numai spre a contingenţa producţia 
cutărei mărfi între elementele de concurentă de odi
nioară, pentruca în acest fel să se scadă la minimum 
cheltuelile de regie şi pierderile ce eventual le-ar 
aduce o fabricaţie ceva mai ridicată. 

Iată spre exemplu impozitele şi taxele ce apasă 
(1931) cel mai însemnat articol de export industrial 
românesc, litrul de benzină uşoară: 

Taxă de consumare 7,50 Lei 
Taxă de drumuri 1,50 „ 
Taxă corn. Ploeşti 0,12 
Cifra afacerilor 0.23 „ 
Timbre etc. . 0,02 

Total 9,37 Lei 
Industria românească suportă din impozitele pre

văzute în bugetul statului: 
a paîra parte la indirecte; 
jumătate la directe, la care bineînţeles se adaugă 

cheltuelile de regie şi exploatare. 
S'a redus rentabilitatea fabricajiunii mărfurilor 

în aşa măsură încât un produs ajuns în portul de ex-
portafiime trebue vândut pe un prej care foarte des 
nu a c o p e r e cheltuelile de fabricatiune. Contracte de 
acest fel, cu pierderi însemnate, repetate dup inevi
tabil la suspendarea lucrărilor acelei uzini şi închi

derea porţilor. 
Statul nu-şi plăteşte datoriile, este o realitate 

pentru totl. 
In Parlamentul rumânesc s'au ridicat glasuri în 

f iecare campanie de alcătuire a bugetului şi cari atră
geau atenţia asupra furnizorilor Statului rămaşi ne-
piăfi(i. Se deschideau capitole bugetare executabile 
numai dacă se realizau încasări echivalente. Şi cum 
niciodată nu era cazul, furnizorii tot neonoraţi rămâ
neau. Cazul anului 1931 când s'a ataşat ca un tender, 
în plus, la bugetul ordinar un buget fantomă din sume 
c e se vor atribui producătorilor, cari au aprovizionat 
diferitele departamente ale Statului, este tipic. 

Industria textilă românească [zace în marasm 
tocmai de pe urma celor expuse. Starea industriei de 
pielărie şi încălţăminte nu este mai fericită. 

S'a infiltrat prea adânc în mintea opiniei publice 
nerespectarea contractelor din partea Sfatului. Pro
blema este însă de o acuitate unică, căci în sumele dato
rate şi neachitate stau înmormântate capitalurile de rul
ment ale industriilor noastre, fonduri cari din lipsa 
desăvârşită a creditului nu pot fi înlocuite. Compro
miterea unei întregi ramuri industriale cu atâta incon
ştienţă este fără precedent în organizata unui stat, fie 
el luat la întâmplare. 

Şi, aşa dispar unul după altul contribuabilii asa
sinaţi de perceptorul lor. 

A treia cauză: tarifele de transport. 
Dela 1932 încoace Căile ferate au sfârşit siste

matic gestiunea lor cu deficite. S'a introdus ca un 

mecanism pierderile anuale în această întreprindere a 
Statului. 

Politica tarifelor de transport pe căile de comu
nicaţie este pătrunsă de tendin{a ca ele să fie cât mai 
urcate. Nu am avea nimic de obiectat dacă acest sa
crificiu impus mărfurilor ar da roade pozitive; el nu 
salvează însă nici situaţia Căilor ferate, iar pe de altă 
parte încarcă mărfurile de consum într'un timp când 
orice centimă însemnează o sentinţă fată de consu
mator şi când numai o îmbărbătare a desfacerii pro
duselor poate canaliza stocurile de fabricate readucând 
întreprinderile în stare de funcjiune. 

Formidabila asediere a creditului românesc în
treprinsă cu atât efect de guvernul de specialişti Iorga-
Argetoianu a aplicat lovitura de moarte industriei de 
maşini agricole şi morărit în special, producţiei ma
nufacturate în general. 

Legea asanării datoriilor agricole deposedează 
peste noapte băncile de mijloacele cari Ie aveau pentru 
a îndeplini principala lor chemare: procurarea credi
tului. De-acum măreaţa clădire a- creditului dispare 
şi odată cu dânsa finanţările industriei. Cum vor putea 
propăşi marile stabilimente, private de materialul cir
culant trebuincios exploatării ? Vor fi în stare să pro
ducă atât ca profiturile aproape neexistente, în urma 
restrângerii consumaţiei, să fie reînoite şi totuşi să în
lesnească desfacerea fabricatelor posibilă numai pe 
calea creditului ? Şi cui să acorde credit ori debi
torilor a căror contracte le-a anulat Statul? 

Aceasta este pe scurt tragedia industriei româ
neşti, care a împiedecat preturile mărfurilor să se 
apropie de preţul produselor pământului stânjenind 
consumul, a îngrădit producţia şi exportul făcând ve
chile investiţii de capitaluri şi acumulări de energie 
neremuneratorii, a introdus mizeria şi depresiunea ce 
zilnic pândeşte alte porţi. 

Industria petroliferă a mai trebuit să lupte şi cu 
concurenta străină. Abundenta extragerilor transoce
anice şi vânzarea forţată a ţiţeiului caucazian au in
fluenţat asupra preturilor în sens descrescând, întocmai 
ca şi în agricultură, unde orice progres al producţiei 
însemnează O mai slabă posibilitate de comercializare. 

In interiorul {arii concurenta între societăţi a dat 
următoarele preturi, dela stabilizare: 

1928 1929 1930 1931 1932 

Benzină uşoară 6,65 6,85 6,08 2,77 2,68 
Benzină grea 5,62 5,62 4,77 1,74 1,91 
Lamponat 2,84 2,59 1,84 1,09 1,06 
Gasoil 2,15 2,02 1,53 0,90 0,93 
Reziduri 1,04 1,04 0,75 0,61 0,43 

Din aceste date rezultă că începutul răsturnării 
prejurilor a fost tot 1929. Deşi diferentele de prepari 
sunt atât de simţitoare, consumul intern notează o des
creştere, cu deosebire Ia uleiuri minerale şi motorină 
alături de o încetare aproape integrală a întrebuinţării 
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păcurii (vezi graficul). Motivele renunţării la ţiţeiu şi 
produsele sale derivate se explică înainte de toate 
prin suspendarea activităţii multor industrii. 

In urma valorificării tot mai nefavorabile a can
tităţilor de ţiţeiu extras, producţia deşi aproape de 
dublare, a realizat pierderi considerabile. 

Astfel: 
Vagoane Valorijiearea Spor de Pierderi teo» 
extrase în Eei producţie retiee faţă 

(Milioane) fajă de 1928 de 1928 
(Vagoane) (Milioane) 

1928 
1929 
1930 
1931 
1932 

426.854 
482.927 
574.400 
675.780 
735.00Q 

7.833 
7.482 
5.212 
2.413 

55.873 
147.546 
248.926 
308.146 

1.380 
5.328 
9.989 

Rezultatul acestor cifre este următorul: industria 
petroliferă a pierdut în intervalul 1929—1952 apro
ximativ douăzeci şi cinei miliarde Lei din cauza 
preţurilor joaăe. 

Anul 1929 a mai prejudiciat încă interesele ma
teriale ale rafinăriilor prin denunţarea acordului între 
diverşi producători, cari sunt teoretic despăgubite de 
urcarea producţiei petrolifere în 1930, în decursul ne
gocierilor între interesaţi. 

Participările sireine după cari ne zoream atât 
nu au găsit în realizarea stabilizării vreun implus de
osebit ; industria minieră, cu deosebire, lâncezea din 
această cauză. Guvernul Naţional-Ţărănesc intenţionând 
a împlini acest gol atât de simţit a modificat în 1929 
Legea minelor oferind participărilor streine terenuri 
exploatabile bogate. Totuşi cele două caracteristice ale 
primului an de stabilizare românescă: aplicarea pla
nului joung şi speculaţia la Bursa americană a pre
ocupat prea intens piaţa internaţională a capitalului 
punând în rezervă marile investiţiuni. 

In 1930 ritmul afacerilor pare a marca o ac
celerare. 

In tot acest interval superproducţia de ţiţeiu din 
Statele-Unite lua proporţii catastrofale pentru indexul 
preţurilor de pe piaţa internaţională. Scăderea primea 
încurajări din dumping-ul rusesc care arunca mii de tone 
de ţiţeiu şi derivate la preţuri extrem de reduse, aşa 
că anul 1931 nu se desvelea sub auspiciile cele mai 
fericite. 

Guvernul român în faţa acestei primejdii ce ame
ninţă întreaga industrie petroliferă anunţă o lege de 
îucurajare Votată la 1 August 1931. Prin ea se acordă 
prime oricărui spor de producţie. In acest fel se in
tenţiona compensarea parţială a pierderilor pe cari le 
provocau preţurile la valorificare. Ineficacitatea sau 
mai bine curiozitatea, —. situaţia finanţelor împiedica 
altă procedură, — acestui sprijin asigurat de lege 
era o concomitentă majorare a taxei de consumaţie. 
Prin urmare ce se da cu o mână se lua cu cealaltă 
şi a fost natural ca ameliorarea, care putea pune legea 
amintită în rândul puţinelor dispoziţii în folosul con-
ribuab ililor, nu s'a resimţit. 

Problema limitării extragerii şi contingentării pe
trolului între ţările producătoare devine tot mai acută 
şi o personalitate cu multă autoritate în industria pe
troliferă I. B. Aug. Kessler, administrator delegat al 
lui Royal-Dutch Petrol Co., cu planurile sale pune 
bazele conferinţei din 1932, care a hotărât ca diverşi pro
ducători să conserve statu quo-ul producţiei din pe
rioada 1 Iulie 1931 şi 30 Iunie 1932. Rămâne de văzut 
dacă îndrumările acestei conferinţe, la care nu a luat 
parte Uniunea republicilor sovietice, însemnează un 
progres mai îndelungat în organizarea industrială a 
lumii. 

Industria alcoolului, care se bucură de impor
tanţa de a fi un mare consumator al produselor agri
cole se găseşte deasemeni într'o stare critică, din 
lipsa debuşeelor dispărute prin restrângerea consuma
ţiei alimentare şi industriale de alcool, fără a mai aminti 
de impozitele ce apăsau greu această ramură a pro
ducţiei manufacturate. 

întâi legea din 1926, care urmăreşte stimularea 
consumaţiei de alcool natural, a desmembrat până la 
7 i 0 cantitatea de alcool fabricat în 1929 faţă de anul 
de mai sus. Pe de altă parte întrebuinţarea alcoolului 
natural în Ioc să progreseze a descrescut. Constatarea 
ultimă nu poate decât să ne bucure, privind chestiunea 
din punct de vedere higienic, din punct de vedere 
economic ne întristează însă. 

Industria metalurgică şi carboniferă sufere greu 
prin neîncasarea creanţelor ce le are asupra statului; 
industria cimentului şi materiale de construcţie ar fi 

Petro! 

Benzină consumată 
in interior 

Reziduri de petro! 
consumate ir. inteno.-

P r c d u s e petroiifere 
consum iotai 

Şomai iii -

T s x s asupra aiccoitihii 
p bauíurilor 

G.-F.i icul N r . 2. 
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luat un avânt şi mai remarcabil datorită dorinţei po
sesorilor de capitaluri mici şi mijlocii de a le plasa în 
imobile (1931) dacă taxele de transport nu ar împo
văra cheltuelile de producţie. 

Neîncetata diminuare a cererii de mărfuri a dus 
la inevitabilul efect, restrângerea fabricaţiei, care se 
traduce prin concedierea braţelor de muncă. Triplul 
pericol al şom jului, social, politic şi economic, dacă 
nu atât de mare ca în ţările cu industrie desvoltată 
trebue să ne preocupe şi pe noi fiindcă într'o [ară 
„eminamente agricolă" creşterea lui trebuie împiede
cată cu întreaga gamă a mijloacelor de cari dispunem. 
Guvernanţii noştri vor trebui de azi înainte şi dacă 
vremurile vitrege nu vor apune încă să fie mult mai 
iinevoitori faţă de problema celor lipsiţi de lucru. 
Să nu facem ca aproape întotdeauna sesizându-ne 
prea târziu... 

(Va urma.) 

Iarăşi modificarea legii 
eontribuţiunilor directe. 

In anii din urmă legea eontribuţiunilor directe a 
fost modificată şi remodificată de atâtea ori, încât a 
produs o zăpăceală complectă nu numai în rândurile 
contribuabililor, dar chiar şi în acelea ale organelor 
fiscale încredinţate cu aplicarea ei. Nici nu apărea 
bine regulamentul de aplicare al nouilor modificări şi 
era din nou modificată. Şi interesant, totdeauna mo
tivarea modificărilor era o împărţire mai echitabilă a 
sarcinilor fiscale şi anumite degrevări. In practică in-
tenţiunile acestea se traduceau de regulă prin noui 
sarcini fiscale, uneori pe cât de grele, pe atât de ne
drepte. 

Astfel am ajuns la impozitul asupra pierderii, aşa-
zisul impozit minimal. La timpul său presa de spe
cialitate şi-a spus cuvântul şi a arătat, cât de ne
drept este acest impozit. Lumea însă s'a împăcat 
oarecum cu situaţia, fiindcă impozitul era cât de cât 
suportabil şi avea o limită, peste care nu se putea 
augmenta pierderea nici a particularilor, nici a socie
tăţilor anonime. 

Mai nou dl Ministru al Finanţelor a făcut unele 
declaraţii presei, din cari vedem, că iară stăm în pragul 
modificării legii eontribuţiunilor directe şi în special 
declară răsboiu societăţilor anonime, atât industriale, 
cât şi comerciale. Motivarea e aceeaşi. La aparenţă e 
vorba de înlăturarea unei inechităţi între întreprinderile 
particulare şi societăţile anonime cu privire la impu
nerea acestui impozit minimal, prin suprimarea plafo
nului, care plafon, cum spuneam, a fost singurul co
rectiv — şi acesta parţial — al acestui impozit ne
drept. Ni se promite apoi o mai justă aplicare a lui, 
pentru a împiedeca evaziunea fiscală, precum şi — tot 
din motive de echitate — sporirea cvotei de impunere. 

Cvota aceasta va spori pentru industrii cu 100°/o, 
iar pentru societăţile anonime comerciale cu 200°l0, un 
spor care în zilele de azi este enorm, mai cu seamă 
dacă avem în vedere, că impozitul se plăteşte atunci 
când nu e nici un câştig, sau când din contră rezul
tatul gestiunei se încheie cu pierdere, oricât de mare 
ar fi acea pierdere. 

In realitate acest spor va fi cu mult mai mare 
decât îndoitul, sau întreitul impozitului minimal cal
culat după legea actuală. El va putea atinge cifre, pe 
cari societăţile nu le-au plătit nici în anii cei mai buni 
ca rentabilitate. Se proiectează anume, ca orice socie
tate care lucrează cu un capital propriu mai mic decât 
un sfert din cifra de afaceri, considerăndu-se afăiată 
creditorilor, va plăti impozitul minimal în raport cu 
cifra de afaceri, aplicându-î-se cvota de 1 şi 1 jum. 
Uşor ne putem închipui, ce înseamnă o astfel de im
punere. Mai întâi care e cifra afacerilor unei societăţi 
anonime? Totalul vânzărilor? Dar dacă societatea nu 
face negoţ cu mărfuri? Care este cifra afacerilor unei 
bănci? Este totalul veniturilor brute, sau totalul îm
prumuturilor acordate, ori chiar revirimentul ei? 

Cunosc un domn administrator financiar, care 
susţinea la o desbatere în apel, că orice sumă încas-
sată constitue un venit, indiferent la ce cont era cre
ditată, precum orice sumă plătită reprezintă o chel
tuială. Deci venitul brut nu era cel arătat în contul 
de Profit & Pierdere, ci revirimentul cassei. Decon
tările per prima notă se desinteresa, afacerea devenea 
mai compticată. Va fi foarte plăcut în viitor să dis
cutăm cu ocaziunea impunerilbr, dacă conturile de 
ordine intră sau nu în calculul cifrei afacerilor. La 
urma urmei şi ordinele de plată, incassonrik şi re
miterile lor sunt afaceri, se încasează pentru ele co
misioane. 

O altă inovaţie ertraordinară ce ni se promite 
este impunerea filialelor la impozitul elementar co
mercial, întocmai după cum se vor impune aşa zisele 
societăţi afiliate, adecă după cifra afacerilor. Se dă şi 
aci un adevărat asalt pentru nimicirea societăţilor, că
rora le-a mai rămas niţică vlagă şi încă nu au închis 
porţile filialelor. Şi pentru ce? Pentru a stârpi eva
ziunea fiscală ? Nu a fost impus venitul acestor filiale 
până în prezent ? Nici de cum. Venitul lor se impunea 
conform legii împreună cu al centralei, în care era 
cuprins într'un singur bilanţ. Ni se pare însă că mo
tivul este altul. Se intenţionează a se stoarce un im
pozit mai mare dela societăţile anonime şi cum ur
carea cvotelor de impunere e prea bătătoare la ochii, 
vădeşte prea tare nedreptatea ce li s'ar face, se re
curge la procedura arătată. O urcare a impozitelor 
societăţilor anonime azi, este însă o încercare de a 
stoarce zăr din piatră. Vom vedea dacă va reînvia 
Păcală din poveste, ca să facă minunea asta. Tare 
ne temem însă, că rezultatul nu va fi cel din poveste 
ci un adevărat dezastru. 

O altă măsură deplorabilă ce se anunţă şi care 
denotă că înaintăm către prăpastie în materie fiscală, 
este micşorarea cvotei, ce poate fi trecută la rezervele 
statutare, din profitul net, fără a fi supusă impozitelor. 
Se reduce această cvotă dela Í 0 % la 5°/ 0 până când 
rezervele ating jumătate din capital, după aceea orice 
rezervă va fi impusă. Şi aci situaţia se arată eronat, 
fiindcă se spune că cvota de 5 % se raportează la 
capital, până când legea prevede că aceste procente 
se calculează dela venitul net impozabil la comercial. 

Măsura e motivată cu aceea, că aceste rezerve 
sunt un beneficiu nedistribuit, care poate căpăta dife
rite destinaţiuni. 

Asemenea se reduc şi cvotele de amortizare ale 
imobilelor, la uzine dela 8 la 5°/ 0, iar pentru restul 
clădirilor dela 5 la 3o/o. Aceste amortizări sunt speci
ficate în art. 31 pct. 6 din lege. 
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Noi însă ştim, că adausul la § 83 şi 84 din 
instrucţiunile L. C, D., publicat în Monitorul Oficial 
5511932 prevede, că întrucât fondurile de amortizare 
constituite conform art. 31 alin. 6 şi 7 sunt destinate 
refacerii investiţiunilor, nu li se poate da altă desti
naţie, iar pentru cazul că ar interveni o modificare a 
naturei fondurilor, se va proceda la taxarea lor atât 
cu impozitul comercial, cât şi cu cel mobiliar. 

Asemenea prevede adausul la § 88 pct. a) din 
instrucţiuni, publicat în acelaş Monitor oficial, că 
atunci când o societate anonimă distribue o parte din 
rezervele sale, acele se vor taxa cu impozitul mobiliar, 
întocmai cum se impun dividendele. 

Iată deci, că motivarea din declaraţiile amintite 
nu-şi are locul aci şi cu atât mai puţin motivarea ce 
se mai dă, că rezervele trebue atrase la impunere, 
fiindcă dividendele nu supoartă impozitul comercial, ci 
sunt taxabile numai la mobiliar. 

Săracile dividende! Să aminteşti azi acţionarilor 
de dividende, ori să vorbeşti în casa spânzuratului de 
funie, tot una e. Dar mi-te să mai spui şi că nu sunt 
suficient taxate şi din cauza aceasta trebuie să impui 
şi rezervele! Să examinăm niţel ce impozite supoartă 
aceste dividende după legea în vigoare. Mai întâi fiind 
scăzute din profitul societăţii conform art. 33., se impun 
la complimentar conform art. 42 cu un impozit, care 
poate varia după rentabilitate până la 27°/0. Este ade
vărat că de acest impozit, care e în funcţie de renta
bilitate, ne-a cam ferit soartea, rentabilitatea mai mare 
fiind azi o fantomă care nu se prea arată. In schimb 
rămân adiţionalele cu 6°/ 0 plus l°/0 drumuri şi impo
zitul mobiliar cu 13.20°/0 plus din nou adiţionale 3 % 
plus l°lo pentru drumuri, deci în cel mai bun caz 
acest venit e impus cu 24,20°/0 dacă acţiunile sunt no
minative, iar dacă sunt la purtător cu 27,50°/0. Re-
petez, aceasta fără impozitul complimentar. 

Dacă deci dividendele în forma aceasta nu sunt 
suficient impuse şi faptul acesta urmează să mai atragă 
şi alte impuneri, ca aceea a rezervelor, să judece ori
cine. 

O altă măsură anunţată este înăsprirea represiunii 
în materie de evaziune fiscală. Nu avem nimic de zis 
contra înăspririi amenzilor cu atât mai puţin contra 
faptului, că se vor pedepsi nu numai contribuabilii, ci 
şi organele fiscale, cari vor ajuta evaziunea. Ne temem 
însă, că această măsură să nu dea anză organelor fis
cale la un exces de zel vexatoriu pentru contribuabili. 
Ne temem, fiindcă suntem păţiţi şi ştim că în materie 
fiscală chiar şi adevărul curat ca aurul e tot atât de 
greu de demonstrat, dacă organele fiscului dovedesc o 
cât de mică neînţelegere a situaţiei, a contabilităţii — 
nici nu mai vorbesc de o eventuală reavoinţă — sau 
dacă aceste organe tind a-şi crea merite cu tot preţul 
în faţa autorităţilor superioare. Ne-a fost dat să vedem 
un caz, în care o sumă de milioane plătită în costul 
unei clădiri din contul imobile, deci evidenţiată în bi
lanţ la active, a fost impusă ca venit, fiindcă susţinea 
reprezentantul fiscului, de unde avea societatea banii, 
dacă nu ar fi avut venituri. Şi acest reprezentant al 
fiscului, care ocupa o treaptă destul de înaltă în ie
rarhia fiscală, mai iera pe deasupra şi expert contabil. 
Cauza a ajuns în faţa Curţii de apel, unde i s'a dat 
câştig de cauză contribuabilului. Dar o sumă însem
nată detrasă din averea societăţii timp de câţiva ani, 
până s'a adus hotărârea definitivă, dobânzile pirdute, 
timpul pierdut etc, toate aceste nevoi au rămas în 
sarcina bietului contribuabil. 

Şi dacă un atare organ fiscal ca cel descris mai 
sus a putut săvârşi o astfel de eroare (împreună cu 
comisiunea de apel) la ce ne putem aştepta dela or
ganele mai mărunte? 

De aceea acceptăm orice pedepse, când ne vom 
face vinovaţi de rea-credinţă de evaziune fiscală, am 
dori însă să vedem înfiinţate pedepse şi pentru acei 
funcţionari fiscali, cari greşesc contra contribuabilului 
şi îi cauzează pagube, câteodată deadreptul ruinătoare. 
Pedepse mai aspre pentru cei cari vădesc rea-voinţă 
şi delăturarea din post a acelora, cari arată neştiinţă. 
Aşa cum procedează toată lumea cu cap. Dacă cineva 
nu e capabil să-şi îndeplinească corect funcţia ce i 
s'a încredinţat, se delătură. Dar nu numai atunci, când 
eroarea omisa e în detrimentul fiscului, ci şi când 
păgubeşte contribuabilii. Au drept şi contribuabilii la 
niţică apărare, doar ei susţin fiscul. Socot de altfel, 
că lipsa de sancţionare a funcţionarilor cari greşesc, 
cu sau fără intenţie, în detrimentul contribuabililor, a 
dat naştere în bună parte incuriei ce se trimbiţează 
în lungul şi latul ţării, căci ce putea face contribua
bilul lipsit de apărare, decât, ca să evite pagube mai 
mari, să ofere mită, pentru a i se face dreptate, o 
pagubă cu siguranţă mai suportabilă. 

Că e o practică profund condamnabilă admit, 
dar mai condamnabil este să-l laşi pe contribuabil fără 
apărare şi să-l sileşti oarecum la fraude, ca mai apoi 
să-l poţi pedepsi cât mai drastic. Mai trebue avut. în 
vedere, că nu oricine dispune de rezistenţa materială 
să plătească sute de mii unde nu datorează şi să 
aştepte cu anii până când ultimul for îl repune în 
drepturi. Cei mai mulţi contribuabili când îşi văd toba 
la poartă urmează proverbul: până treci puntea, te 
aliezi şi cu dracul. 

De aceea m'am bucrat, cetind că se vor lua mă
suri pentru accelerarea judecării apelurilor. Bucurie 
de scurtă durată, fiindcă imediat se explică în ce constă 
accelerarea. E vorba ca viciile formale ale proceselor 
verbale de contravenţiune să nu ducă la anularea lor 
şi ca proba cu martori să fie delăturată. Apoi, ca tri
bunalele să nu mai suspende executarea, nici dacă 
partea depune cauţiune. Deci tot uşurări pentru gloată. 

Tot astfel cred, că se va dovedi de o măsură mai 
mult vexatorie, decât practică ştergerea autorităţii lu
crului judecat. Până acum dacă cu chin cu vai tre
ceai prin toate instanţele şi ajungeai la o hotărâre de
finitivă cu privire la impunerea unui an, aveai toată 
latitudinea să începi dacapo procedura pentru anul ur
mător. De aci încolo ni se promite, că timp de 10 
ani mai putem avea plăcerea să ni se revizuiască ho
tărârile date în ultima instanţă, dacă vreun organ 
fiscal ar afla nimerit. Ce înseamnă aceasta pentru o 
societate cu gestiune mare, cu arhivă de mii de kilo
grame şi-o pot închipui numai aceia, cari nu şi-au 
aranjat impozitele pe cale amiabilă, ci au fost puşi în 
dreptul lor de ultima instanţă. Şi se pot relua doar 
cercetările din nou a impozitelor pe 6—8 ani deodată. 
Ba după cât cunoaştem deprinderile fiscale, putem fi 
siguri, că se va da ordin organelor subalterne, ca 
înainte de expirarea termenului de 10 ani să se facă 
necondiţionat revizuirea, precum se dăduse în anii 
trecuţi ordinul, că dacă impunerea nu poate fi mai 
mare într'un an decât în cel precedent, să se trimeată 
întreg dosarul la Bucureşti. Instanţele locale în frunte 
cu curţile de apel nu erau suficiente. 
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Se înţelege apoi, că dreptul de a nu lua în con
siderare autoritatea lucrului judecat îi revine numai 
fiscului. 

Mă cuget numai — şi mă bazez pe experienţa — 
când va avea bietul contribuabil timpul şi liniştea ne
cesară să se mai ocupe şi de afacerile, sale propriu 
zise în afară de cele fiscale. Că societăţile anonime, 
cari de regulă au o activitate mai'întinsă, vor trebui 
să ţină câţiva funcţionari şi încă din cei mai buni, 
numai pentru aranjarea chestiunilor fiscale, nici nu 
mai încape îndoială. 

O singură mângâiere tot ne-a mai rămas. Se vor 
reduce cvotele impozitului complimentar. Deci cine va 
produce o rentabilitate de peste 500°/o faţă de capital 
si rezerve nu va mai plăti ca impozit complimentar 
27°Iq, ci mai puţin. Suntem salvaţi! 

Şi ca să nu las neamintită vreuna din fericitoa-
rele intenţiuni ce ni s'au relevat, trebue să mai 
amintesc, că vor fi impuse separat şi clădirile adap
tate industriilor, ce-i drept cu impozit de bază mai 
redus, fiindcă probabil se va reduce cvota impozitului 
•pe clădiri delà 12 la 10°l0; apoi clădirile noui se vor 
impune şi la global; se vor cere tablouri despre divi
dendele şi tantiemele plătite de societăţi (sau cerut şi 
până în prezent) şi în fine vom avea publicitatea de
claraţiilor şi actelor de impunere. 

Nu pot încheia fără să scot în evidenţă, că dacă 
toate măsurile anunţate privesc aproape numai socie
tăţile anonime, apoi traducerea în fapt a acestor mă
suri fiscale înseamnă o adevărată catastrofă pentru 
societăţi. 

Aceste societăţi anemiate cum sunt — cercetaţi 
cursul acţiunilor — numai au nevoie de prea multe 
greutăţi până să sucombe şi mă întreb, dacă acţionarii 
micilor societăţi delà sate, cari de multeori şi-au tras 
bucăţica delà gură, au renunţat la dobânda agoniselei 
lor, la dividende, pentru a crea un fond de rezervă, 
a-i da o vitalitate acelui factor economic important, 
care este institutul de credit şi de economie, — dece 
acest fapt trece în ochii cârmuitorilor noştrii drept un 
lucru condamnabil bazat pe o îngăduinţă excesivă a 
legii. Fără acest spirit de cruţare şi de fortificare a 
activului naţional, în împrejurările cari au urmat răs-
boiului, de mult am fi ajuns acolo, de unde vor să 
ne salveze ocărmuirile : la falimentul economiei naţio
nale. Şi nu trebue să se uite că societăţile anonime 
cari dau pâinea de toate zilele la zeci de mii de fa
milii şi varsă în visteria statului şi azi miliarde sub 
formă de impozite directe şi indirecte, nu e bine să 
fie tratate ca nişte paraziţi crescuţi cu îngăduinţa ex
cesivă a legii. Am arătat de altfel, care e acea îngă
duinţă excesivă: impozite de 25—27°l0. A desfiinţa 
aceste instituţii numai fiindcă nu pot plăti impozite 
directe mai mari după pierderile suferite în urma vi
tregiei vremurilor şi în bună parte în urma greşelilor 
guvernanţilor, înseamnă a scoate temelia de sub edi
ficiul nostru economic. 

Sperăm însă că intenţiunile susarătate vor ră
mânea numai intenţiuni. 

• N. OPR1S1U. 

Situaţia. 
Avem stare de asediu pentru a împiedeca întru

nirile, demonstraţiile pe străzi, procesiunile (religioase), 
pentru a censura scrisul, pentru a putea evacua pe 
indivizii certaţi cu poliţia ş. a. m. d. 

Printr'un manifest guvernul a făcut apel la lucră
torii C. F . R. şi a fabricilor, la funcţionarii publici şi 
studenţi şi la presă, apelând la sentimentele lor pa
triotice, ca să se abţină dela orice manifestări, cafi în 
vremurile acestea turburi sunt cel mai prielnic mijloc 
pentru propaganda comunistă, de a creia o atmosferă 
de nesiguranţă şi destrămare. 

Ca să lucrăm cu rezultat avem neapărat nevoe 
de linişte. In această privinţă starea de asediu ne va 
fi de folos. Liniştea câştigată pe această cale nu re
zolvă însă problemele scoase la iveală prin mişcările 
din ultimele săptămâni. 

Aceste mişcări îşi au cauzele lor, cari neapărat 
trebuesc soluţionate, dacă cu adevărat voim să avem 
linişte şi siguranţă. • 

Pentru mişcările muncitoreşti şi studenţeşti nu 
era nevoe de stare de asediu, ele neprezentând ca
racter prea grav. 

Cu mişcarea comunistă chestia se agravează, 
aproape toţi comuniştii fiind străini, iar în ultimul 
timp şi funcţionari de stat. 

Autorităţile publice, cari sunt chemate de a păzi 
siguranţa şi de a închega temelia viitoare a ţării lasă 
mult de dorit. Limba românească nici chiar în Bu
cureşti nu este respectată aşa după cum ar trebui. 
Se tolerează, ba sunt cazuri când se favorizează ele
mente străine în diferite locuri unde nu au ce căuta. 
Vorbesc aici de serviciile publice ale statului şi de 
diferitele legături de afaceri (furnituri, intervenţii etc.) 
cu statul, de. ex. în birourile de economat ale C. F . 
R-eului, furnizori sau reprezentanţi d̂e ai furnizorilor fac 
o gălăgie neruşinată în ungureşte. 

Legea românească în politica conducătoare a ţării 
nu mai contează. Şcoala, nici măcar cea dela sate 
nu mai are nici o legătură cu biserica, ne modernizăm. 

Rezultatul este că suntem încă legaţi de elemente 
cari n'au nimic sfânt în ele şi cari abia aşteaptă mo
mentul să ne trădeze sau să ne vânză. 

In astfel de împrejurări nu-i mirare ca curentele 
cuzist şi gardist prinde teren în opinia publică curat 
românească, care i-a trimis în parlament. 

Procedând cu starea de asediu contra conducă
torilor acestui curent, poate că-i potoleşti. Cauzele 
cari i-au dat naştere vor perzista atâta vreme, cât 
România-mare nu va fi ţara românilor adevăraţi. 

Am intrat în sezonul încheierii bilanţurilor. 
Până în prezent nu s'a publicat decât ce-1 al 

Băncii Naţionale. 
Judecând după tonul din Bursă: 
Bancarele nu arată rezultate rodnice. Pentru ban

care nici un interes. Singură la Banca Românească 
au fost oarecari mişcări, provocate de svonul, că va 
da dividend. Asemenea la Creditul Industrial. 

La industriale : Reşiţa, Letea, Clădirea Românească, 
Mica se afirmă, că vor da dividend. 

S. T. B. (tramvai) de asemenea, 
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De când hârtiile de dividend au realizat oarecari 
urcări de cursuri, petroliferele în schimb au suferit 
scăderi destul de simţitoare. 

Rentele s'au menţinut şi probabil se vor men
ţine şi în viitor bine, deoarece cât priveşte plata cu
ponului, nu există nici un dubiu.. 

Valutele efective au pierdut mult din agio-ul faţă 
de cursurile oficiale, el fiind la toate sub 10°/ 0 . 

La aur agioul este de 15°/ 0 . 
In zilele din urmă a cam dispărut vioiciunea din 

bursă. Transacţiunile sunt foarte reduse. 
Nu sunt excluse scăderi de preţuri. 

B u c u r e ş t i . REM'BIER. 

C R O N I C A 
L e g e a asanării şi procesele curente. înalta 

Curte de casaţie s. III, respingând recursul făcut de 
d. G. D. Ionescu Clejani, în proces cambial cu Banca 
agriculturii şi exportului din Capitală, a soluţionat o 
interesantă problemă de drept în legătură cu caracterul 
şi limitele de aplicaţiune a textelor art. 14 şi 35 din 
legea de asanare a datoriilor agricole. 

Recurentul făcuse apel contra sentinţei tribunalului 
local prin care fusese obligat la plata sumei de Lei 800 mii 
datoriţi) cambialmente, băncii reclamante. 

Apelul urma să se judece la Curtea din Bu
cureşti s. I. 

înainte de a se păşi în fond însă, d-sa a ridicat 
incidentul de suspendare a judecăţii pe îndoit motiv — 
de litispendenţă şi conexiune — bizuit pe art. 14 şi 
35 din legea asanării, adică pentrucă având cerere de 
asanarea datoriilor, pendinte la trib. Vlaşca, Curtea 
n'ar mai putea judeca valabil acţiunea ci cată a trimite 
dosarul instanţei de asanare spre a se da o singură 
hotărâre în cauză de regularea plăţii în 30 de ani (40°/o)-

Incidentul a fost respins ca fără temeiu pe con-
sideraţiunea că, conform Art. 14 şi 35 invocate s'au sus
pendat numai măsurile de urmărire şi de executare, 
nu însăşi procedura de stabilire pe cale judecătorească 
a creanţelor precum nu s'a suspendat nici obţinerea 
hotărârilor definitive. 

înalta Curte respingând recursul, a confirmat 
acest fel de a vedea al instanţei de fond. 

Numărul şi va loarea poliţelor protestate 
în 1932. După datele statisticei judiciare, în anul 1932, 
s'au protestat în ţara întreagă 244,822 poliţe în valoare 
totală de Lei 5,566.565,166. 

Datele de mai sus nu sunt complete necuprinzând 
pe Decemvrie a tr., decât cifrele referitoare la Muntenia 
şi Dobrogia. 

Hoţiile t imbre fiscale. Pe ziua de 1 Febru
arie 1933, se pun în circulaţie timbre speciale pentru 
facturi şi borderouri din seria 100 A-, de 2, 4, 10, 
50 şi 100 Lei. 

Timbrele pentru facturi şi borderouri au dimen
siunile 42X52 mm. şi sunt formate din două părţi des

părţite printr'o perforatură: partea stângă a timbrului 
are stema ţării, iar partea din dreapta are efigia M. S. 
Regelui Carol II. 

Ambele părţi ale timbrului au la partea superioară 
cuvântul „România", la mijloc valoarea şi în partea de 
jos seria imprimată pe un fond format din cifrul regal. 

Cele două părţi ce compun timbrul sunt separate 
prin cuvintele: facturi, borderouri. 

Culorile acestor timbre ce se pun în circulaţie 
pe ziua de 1 Februarie 1933 din seria 100 A. sunt: 

Cele de 2 Lei de culoare albastră, ceie de 4 Lei 
de culoare roşe, cele de 10 Lei de culoare violet, 
cele de 20 Lei de culoare brună, cele de 50 Lei de 
culoare portocalie (orange), cele de 100 Lei de cu
loare oliv. 

Cu această ocaziune se aduce la cunoştinţa gene
rală că facturile şi borderourile care dela data de 
1 Februarie nu vor fi timbrate cu timbrul special în 
modul arătat de lege, adică partea cu stema ţării pe 
cotorul facturii şi borderoului iar partea cu efigia 
Regelui pe factură sau borderou, se consideră netim
brate, iar eminenţii lor devin pasibili de amenda pre
văzută de art. 34 legea timbrului. 

„Viitorul" Bancă de Credits, a., Iară. 

Convocare. 
Domnii acţionari ai Institutului „Viitorul", Bancă 

de Credit s, a., Iara din judeţul Turda sunt invitaţi la 

a Vl-a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea în localul institutului, în ziua de 28 
Februarie 1933, la ora 10 cu următoarea 

ORDINE DE ZI: 

1. Deschiderea adunării generale ; 
2. Raportul Consiliului de administraţie Bilanţul 

cu Profit şi Pierdere şi Raportul Consiliului de 
censori; 

3. Descărcarea Consiliului de administraţie şi 
censori ; 

4. Distribuirea beneficiului net; 
5. Aprobarea din nou a hotărârii luată în pro

cesul verbal din anul 1932 cu privire la lichi
darea băncii (conform art. 201—209 din Cod. 
Corn.) 

6. Complectarea Consiliului de lichidare; 

7. Eventuale propuneri. 

I a r a, la 6 Februarie 1933. 

Consi l iul de administraţ ie. 




